

上期本报"旅游曝光台"刊出了一起关于餐饮的旅游投诉案例,刊出之后立即引起读者热议, 很多热心的读者纷纷致电,表达自己对旅行团餐饮标准的看法。据了解,旅游团中正餐15元的餐 标在旅游界已经执行了近30年,不少消费者及业内人士对此都表示,时代在变,物价上涨,旅游餐 标是否也需要改变一下。记者在认真听取了来电读者的各种意见之后,采访了一些市民、旅游行 业资深从业者以及相关管理部门的专家,就此现象进行探讨。如果您有更多的意见或者建议,欢 迎致电我们参与讨论。

15元餐标执行数十年惹争议

上周"第一旅游"刊登了 《"低标准"最易引发投诉》的 报道,市民王先生到郑州市 质监所投诉称:2012年,王 先生一行共7个大人和5个 小孩报名参加了某旅行线 路。在旅行途中,旅行社安 排他们在小饭馆用餐,菜没 有上全,菜量很少不够吃。 后来了解到他们的餐费标准 是大人正餐每顿12元,小孩 6元。不少的资深导游回忆 说,这15元一位的餐标,延 续了几乎至少10年时间 了。很多旅行社也承认,这 么多年了物价水平涨了多 少,但餐标却没有提。

各方观点



热心读者王先生:有些旅行社在广告中承 诺的八菜一汤、十菜一汤,很多都是忽悠。事实 上有些线路的正餐根本不够八菜一汤,或者的确 是八个菜,但是量太小根本吃不饱。对于旅行社 的这种做法,属于欺骗行为。呼吁游客再同旅行 社签订合同时一定要看清楚细则,以免上当。

郑州金辉国际旅行社副总黄勇: 正餐 15 元的餐标在旅游界已经执行了近30年,而 近30年全国旅游景区的门票涨价幅度在 300%~1000%, 车费也在300%左右, 就是这15 元的餐标没涨。目前很多旅行社为了低价 揽客,在景区门票和车费固定不能改变的情 况下,只有压缩餐饮住宿的标准提高利润。 而作为旅行社何尝不想让游客满意出行。

要想吃好吃饱,必须提高标准。

旅游行业专家林先生:如果旅行社未按合 同擅自降低等级标准,就已经构成违约事实。 必须结合相关法律法规,对旅行社进行处理。 按照国家规定要求旅行社对游客进行赔偿,保 护消费者权益

热心市民张女士:建议景区或者旅行社给游 客提供几种不同档次以供游客选择。明码标价, 再附带饭菜和住宿环境的图片一目了然,让游客 在签订旅游合同的时候选择适合自己的标准。

某景区的饭店负责人谭女士:现在旅行社 过来谈团队餐,都是拼命压价。价格太低的直接 结果就是菜的品种少,不够吃。如果团队中有老 人和孩子吃饭慢,可以单点,谁点谁吃谁付费。

记 七者观

随着经济的发展社会的进步,不同文化层次和不同经济水平的人对餐饮的要求也 不尽相同。所以记者认为旅行社在提供餐饮服务时,的确应该考虑到要针对不同的客 户制定不同的标准,让各种客户都能找到并满足各自的需求。正如郑州金辉国际旅行 社副总黄勇谈到的,作为旅行社,让游客愉快地出行愉快地回来是最真心的愿望。

海洋旅游年助推邮轮游市场

郑州市民出游韩国又有新选择 跨海出国航线令人期待

国家旅游局将

2013年定为海洋旅

游年,以"美丽中

国,海洋之旅"为主

题口号,提出海洋

旅游年要引领开发

海岛观光、邮轮游

艇、滨海休闲度假

等海洋旅游新产

品,打造旅游新亮

点。其中海岛游在

近几年已逐步被人

们熟识并接受。所

以大力开发邮轮

郑州出发邮轮游主要为韩国游

很多人提到邮轮就想到了高端消费,而事实上相对于双飞 韩国游,邮轮游价格则相对便宜,容易被更多的人接受,郑州各 旅行社已相继推出各自的海洋旅游线路。日前,记者就此问题 采访了设有邮轮游线路的旅行社,发现目前这类旅游的咨询数 量和报名数量逐步增多。 郑州海外国际旅行社有限公司总经理王晓东告诉记者:在中

原地区生活的人,都很热衷看大海,所以能够坐邮轮看大海、看日 出并实现出国游,这种形式很受欢迎。去年他开发了"海途号"韩 国邮轮游之后发现市场反应良好。王晓东给他的韩国邮轮游线路 ·个最贴切的评价:最贴近老百姓的出国旅游方式。只要你有充 足的时间、平和的心态,就可以不慌不忙地乘坐邮轮实现出国游。

目前郑州人通过本地旅行社可以直接报名参与的邮轮游有 多种线路,从郑州出发的只有韩国邮轮。其他的诸如"双子星 号"三亚-下龙湾;"双鱼星号"香港公海游等则需要自己前往登 船码头。

中国海洋旅游年为邮轮市场带来机遇

郑州出发的"海途号"韩国游线路,是在山东的日照登船,也有的 线路从威海、青岛或者连云港等地登船。中国内地首艘豪华邮轮"海 娜号"5月1日将开辟天津-韩国新航线。届时,郑州游客参加韩国邮 轮游就多了一 一个选择,可从天津港登上"海娜号"豪华邮轮,游历韩国 仁川、济州。

值得一提的是,天津这几年已发展成为亚洲规模最大的邮轮母 港,众多国际豪华邮轮公司都把天津作为其打入中国邮轮旅游市场 的重要布局点。海航旅业邮轮游艇管理有限公司相关负责人向记者 介绍:"天津已成为中国北方邮轮旅游的集散地,再加上2013中国海 洋旅游年、举世瞩目的第六届东亚运动会以及天津・仁川缔结友好城 市20周年这些重要契机,都给天津及其能辐射到的北方邮轮旅游市 场带来了很大的机遇。"

目前郑州已开通的"海途号"邮轮韩国游一般都是郑州起8天行 程,在当地是3晚4天或者4晚5天,来回在邮轮上度过两个晚上。即 将推出的韩国航线"海娜号"邮轮,行程有天津-仁川的5晚6天和天 津-仁川-济州的6晚7天游等多个线路。

"未来邮轮游肯定会成为大众喜爱的旅游品种。"郑州市海外旅 行社的工作人员介绍。"预计今年全行业的订单量比去年同期至少增

